

汕头市领导驻点办公推动练江治理

15名党政班子成员每人包干负责1条一级支流,已有24位市领导到驻点居住40人次,现场办公解决整治工作难题

◆陈惠陆

15名市党政班子成员每人包干负责1条一级支流,市领导班子成员带头到练江流域重污染支流驻点居住、现场办公。截至目前,已有24位市领导到驻点居住40人次,在一线督导整治工作进度,现场办公解决整治工作难题。

连日来,广东省汕头市迅速采取行动,以扎实举措落实中央环保督察整改要求,化被动为主动,针对环保投入远低于全国平均水平的问题,多项环保工程还在同步推进。

汕头练江整治环保启动仪式近日举行,标志着总投资约127亿元的11个练江环保基础设施项目全面开工建设,练江综合整治工作开始有力推进。

党政领导驻点居住现场抓治理

今年6月,中央环保督察“回头看”第五督察组对汕头市环境污染问题开展“回头看”,并明确提出整改要求,汕头市委、市政府迅速成立由主要领导组成的练江流域综合整治领导小组。

市领导班子成员带头到练江流域重污染支流驻点居住、现场办公。

市人大、政协领导班子则带队深入练江一线调研督导,全部进驻练江流域沿岸18个镇(街道)349个村(居)开展调研、勘查工作,开展访谈2832场次,发出收回调研问卷3971份,有力促进整治工作。

同时,汕头市还在媒体设立“练江综合整治曝光台”,目前已曝光165个污染问题。

增加环保基础设施建设投入

练江流域综合整治的关键是环保基础设施建设,汕头综合运用经济、法律、行政等手段,全力攻坚垃圾焚烧厂、印染园区、污水处理厂及其配套管网工程等。据测算,从2015年6月起,练江流域汕头段环保基础设施建设共需投入220亿元,已累计完成投资47.4亿元。

在省委、省政府的大力支持下,省属国有企业积极参与潮汕、潮南污水处理厂及配套管网项目的投资、建设及运营,11个项目已经全面开工建设。其中,污水处理厂扩建工程将新增日处理规模46.8万吨和新增配套管

网730.8公里,预计明年6月底前基本建成,届时可实现生活污水收集率达80%,明年底将达90%以上。

有数据显示,中央环保督察“回头看”以来,汕头市已投入资金1.39亿元,清理练江流域入河排污口926个,清淤河道沟渠长度1409公里,清理违规构筑物8.59万平方米、河湖障碍物1389处,练江干流及“四河”水浮莲和漂浮物已清理干净,转入常态化管理。共清理拆除非法养殖场(户)360家、栏舍面积2.6万平方米,清理生活垃圾15.1万吨,基本做到日产日清。

综合施策加大环境监管力度

练江水质改善离不开环境监管力度的加大。今年以来,潮阳区和潮南区共侦办污染环境刑事案件51宗,刑事拘留94人,行政立案85宗,行政拘留188人,罚款3424万元。而这也与汕头市持续开展为期1年的“环境违法行为打击年”活动息息相关。

为了加大环境执法力度,汕头市坚持每周组织1次统一清查行动和突击执法行动,并规定从2019年1月1日起,现有园区外的印染企业一律不

得延续排污许可证,无证排污企业一经查实,从严从重处罚。目前来看,已经有17名从事环境违法行为的经营者投案自首。

如何调动群众参与练江环境保护监督管理的积极性,也是汕头市十分重视的工作。一方面,落实举报奖励制度,鼓励群众对污染现象“随手拍”;另一方面,发挥广大党员干部先锋模范作用,深入基层,发动群众投身练江整治这场艰巨的攻坚战。

领导干部真抓才能真见效

白海超



在练江治理上,当地长期以来存在“等靠要”思想,治理计划年年有、每年计划都落空。其实,全国不少地方都存在类似的“老大难”问题,究其主要原因,还是地方党委政府生态环保责任没有真正落实到位所致。

必须清醒地认识到,当前环境污染已经到了非解决不可的地步,且时间紧、任务重、难度大,各级党政领导干部必须切实承担起生态环保责任,扑下身子,真抓实干。如果总是浮在面上,环境问题永远都不可能解决。

各级领导干部是环境治理的“关键少数”,领导干部驻点居住、现场办公是推动污染问题解决的一个好方法。一方面有利于领导了解基层真实情况,并能够体察社情民意,增强切身感受;另一方面领导现场办公能够督促治污责任的落实,协调解决工作中的难题。

地方各级党委和政府主要领导是本行政区域生态环境保护的第一责任人,打好打赢污染防治攻坚战,需要各级党政领导干部真正重视起来,行动起来,落实落严生态环保责任,形成工作合力,攻坚克难。唯有如此,环境治理才能见成效、见长效。



由河北省衡水市委、市政府两办督查室及环保、工信、发改等部门组成的联合督查组日前分别进驻深州、安平两县(市),展开对两县(市)“散乱污”企业整治情况的专项督查。截至8月10日,联合督查组已发现环境违法问题39个。
张铭贤 张斌摄

湖北省副省长督办黄石环境问题整改强调 抓住关键发力推动绿色发展

湖北省委、省政府不断强化突出环境问题整改工作,副省长曹广晶近日赴黄石市进行检查督办。曹广晶强调,要切实解决突出环境问题,坚决打好污染防治攻坚战。

曹广晶一行来到黄石港区锁前港、新洲港以及西塞山区河西污水处理厂,详细了解沈家营饮用水水源地

环境问题整治情况和西塞山区河西工业园污水集中处理设施建设运行情况。随后,曹广晶来到阳新县农鼎化工环境问题整治现场,详细了解当前的整改进展情况和存在的风险隐患。

曹广晶强调,要抓住关键发力,加快推进重大生态工程,推动长江经济带绿色发展。

太原修订重污染天气应急预案 对限产企业实行“一厂一策”

本报记者高岗松太原报道 记者日前从山西省太原市环保局了解到,正在修订的《太原市重污染天气应急预案》,将突出对限产企业避免“一刀切”,坚决实行“一厂一策”。

据太原市环保部门有关负责人介绍,“一厂一策”就是一个企业一个方案。按照重污染天气应急预案及应急响应级别,太原市将按行业、按地域进一步细化管控措施,具体到单

位名称、生产地址、经纬度坐标、所属行业、停工工序、主要产品、产能规模、主要产品产量、主要污染物排放量(烟尘、二氧化硫、氮氧化物、挥发性有机物)、不同预警级别情况下的限产措施、污染物减排量和减排比例等,做到“一厂一策”。

河南完成前期准备和清查任务 畜禽养殖业污染源清查工作进展相对较慢

本报见习记者刘俊超报道 记者近日从河南省第二次全国污染源普查办公室了解到,截至目前,河南省第二次全国污染源普查工作完成了污染源普查第一阶段前期准备和清查阶段的任务。

据悉,河南省普查办组织环保、畜牧部门的普查人员及技术人员100余人,分为9个质量核查组和1个巡查组,经过统一培训后,分赴全省18个省辖市,开展普查前期准备及清查阶段

质量核查与评估工作。核查组对每个省辖市随机选取两个县区作为核查区域,选取的每个县区随机选取30%的乡镇(街道办)开展拉网式清查。全省共选取36个县(区)、142个乡镇(街道办),采用现场核查为主,听取汇报、资料查阅、座谈讨论为辅的方式进行核查。

从抽查的县区核查情况来看,全省18个省辖市中多数地方领导重视,保障有力,普查工作人员认真负责,污染源

清查底册清晰,清查表格填写认真规范,清查信息齐全完整。其中,抽查到的新安县、宁陵县、淮阳县和确山县等工作质量较好;龙安区、淇县、获嘉县、临颍县、召陵区及济源市清查底册不清、清查表填写错误率较高。全省畜禽养殖业污染源清查工作进展相对较慢,尤其是鹤壁市、洛阳市和濮阳市等地,对待养殖业污染源清查工作,领导不重视,推动工作不力,进度严重滞后。



为顺利完成污染源普查清查任务,新疆维吾尔自治区六师五家渠市污染源普查人员经常加班加点,成了办公大厦中回家最晚的人。图为近日一天的凌晨1点,工作人员仍在加班加点完成工业企业和产业活动单位等清查名录库梳理增补归档工作。
高磊摄

10万个污染源列入普查名单 海南完成信息省级核实

本报见习记者周海燕海口报道 海南省积极推进第二次全国污染源普查工作,目前已完成基本单位信息名录库省级核实更新工作,共得到全省污染源普查清查名单

107167个。据介绍,2017年以来,根据国务院部署,海南积极推进第二次全国污染源普查工作,已基本完成前期准备,目前进入清查建库阶段,并取得初步

进展。为加强对市县级普查人员的清查建库技术培训,海南还举办了污染源普查清查技术培训班;启动了生活源锅炉清查工作以及入河(湖、库、海)清查工作。

为深入推进污染源普查工作,日前,海南省还专门召开视频会议,提出将切实加强组织领导、明确部门分工、保障普查经费、加强普查工作队伍建设、加强宣传动员、加强廉政建设、强化督查考核等7项重点工作。

石家庄8.6万家单位纳入普查 前期准备和清查工作被省里评定为“优”

本报记者张铭贤 通讯员王欢 杜英娟石家庄报道 河北省石家庄市扎实推进第二次全国污染源普查工作,现已清查产业活动单位86121家。河北省污普办对石家庄污染源普查前期准备和清查工作进行了质量核查,结论为“优”。

普查工作中,石家庄市本级及23个县(市)区(含高新区、化工园区)均成立领导小组及办公室,制定了实施方案。

在清查建库阶段,每日通报进度较慢的县(市)区,并根据进展情况通报、排名,现场督导、业务培训等方式,督促各县(市)区加快推进。石家庄市污普办分成3组,对所有县(市)区进行拉网式、全覆盖的质量核查,确保核查信息完整全面。

河北省污普办对石家庄市污染源普查前期准备和清查工作进行了全面质量核查,并分组到栾城区、桥西区进行质量

核查。质量核查中,石家庄市清查漏查率、重复率、错误率均低于2%,清查质量为“优”。石家庄市也是河北省唯一由省污普办进行质量核查的城市,质量核查结论为“优”。

截至目前,石家庄市共清查产业活动单位86121家,按照污染源类型分:工业企业75004家,规模化畜禽养殖场9859家,集中式污染治理设施331家,生活源锅炉394家890台,入河排污口37个。

下一步,石家庄市将系统梳理污染源普查工作,加强对县级普查工作的督导检查和技术指导,充分做好入户调查前的各项准备工作,把全市污染源普查工作做细、做实、做好,为精准治污奠定坚实基础。

江苏稳步推进污染源普查 今年完成清查建库、普查试点、入户调查

本报见习记者李莉南京报道 江苏省按照国家统一部署,稳步推进普查前期准备阶段的各项工作。今年,按照进度安排,江苏将完成全面清查建库、普查试点、入户调查等工作。

面对江苏面广量大的工业污染源、农业污染源、生活污染源、集中式污染治理设施以及移动污染源等,信息更新不及时,数据杂乱不清等现象在一定范围内依然存在,成了影响江苏打好污染防治攻坚战

的“烟雾弹”。江苏将通过普查,找准工作中的盲点、漏洞和突出问题,切实让污染防治这场仗打在关键处、打在要害处,做到精准发力、高效发力。今年3月,江苏省政府印发了《江苏省第二次全国污染源普查实施方案》,《方案》在夯实国家普查任务的基础上,立足全省实际、区域产业特色和环境质量现状,把“对实施排污许可管理申报信息进行核检和对涉及8类392种风险物质的工业行业产业活动单位进行风险污染源调查”列入普查方案,实现了因地制宜。数据显示,省、市、县三级今年累计申请污染源普查专项经费3.2亿元,已到账0.9亿元。

据了解,“一厂一策”主要涉及建材行业、铸造行业、钢铁行业、焦化行业、有色金属行业、化工行业等。

湖南初步估算普查单位有50多万家 今年优先做好普查试点工作

本报见习记者黄昌华 通讯员陈颖昭长沙报道 湖南省日前召开第二次全国污染源普查工作动员部署视频会议,部署推进全省污染源普查工作。会议要求,要全面贯彻落实国务院污染源普查工作要求和《湖南省第二次全国污染源普查实施方案》,强化全省环保大数据建设基础工作,推动全面打好污染防治攻坚战。

会议指出,全省各级各有关部门要加强协调配合,切实按照各自职责分工做好污染源普查工作,特别是环保、农业和统计部门要搞好牵头抓总,按要求抓紧成立领导小组和领导小组办公室,组建普查机构,

落实工作经费,其他职能部门要各司其职,各负其责;各级各部门要结合实际制定切实可行的保障措施,做好会议精神和要求的贯彻落实。据了解,湖南省是第二次全国污染源普查伴生放射性矿普查4个试点省份之一,去年11月完成了相关试点工作。在郴州、邵阳两个地区对6个重点行业11个类别矿种伴生放射性矿污染源开展了调查,

累积初测423家单位,采集分析样品1300余份。今年,湖南省将优先做好普查试点工作,督促指导国家全面普查试点的衡阳市开展好污染源普查试点工作。同时,会同有关部门开展污染源普查调查单位全面清查工作,建立污染源普查基本单位名录库,并对名录库确定的普查对象,逐一入户调查。据初步估算,普查基本单位可能有50多万家。

摸清污染源“家底” 支撑生态环境决策

生态环境部第二次全国污染源普查工作办公室

特约刊登

逐一开展名录库现场核实,对遗漏企业进行二次补充
齐河六千余个污染源立档建库